
Quelle: BDIU 2021 www.inkasso.de

INKASSO-TRENDUMFRAGE 2021

Wie hat sich die Menge (Stückzahl) der an Sie übergebenen Forderungen  
im Vergleich zu 2020 verändert?

33 %

54 %

	 Stückzahl gestiegen

	 Stückzahl gesunken

	 Unverändert	

13 %
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Wie hat sich das an Sie übergebene Forderungsvolumen (Gesamtsumme in Euro)  
gegenüber 2020 verändert?

39 %

42 %

	 Forderungsvolumen 
	 gestiegen

	 Forderungsvolumen 
	 gesunken

	 Unverändert	

18 %
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73 %

69 %

55 %

49 %

42 %

38 %

25 %

18 %

17 %

7 %

Warum erfüllen private Schuldner derzeit ihre Zahlungsverpflichtungen nicht*?

Kurzarbeit

Liquiditätsengpass wegen Corona

Überschuldung/Verbraucherinsolvenz

Arbeitslosigkeit

Unwirtschaftliche Haushaltsführung

Absichtliche Zahlungsverzögerung

Zu niedriges Haushaltseinkommen

Unvorhergesehene Lebensereignisse

Vergesslichkeit

Reklamation
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Warum erfüllen gewerbliche Schuldner derzeit ihre Zahlungsverpflichtungen nicht*? 

Liquiditätsengpass wegen Corona

Zahlungsausfälle bei eigenen Kunden

Schlechte Auftragslage

Insolvenz

Lieferantenkredit

Zu wenig Eigenkapital

Vorsätzliches Nichtzahlen

Reklamation

Vergesslichkeit

83 %

73 %

49 %

44 %

39 %

33 %

24 %

16 %

4 %
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Welche Branchen leiden derzeit besonders unter einem schlechten Zahlungsverhalten?

Dienstleistungsbranche allgemein
Fitnessstudios/Sport und Freizeit
Vermieter/Immobilienwirtschaft
Versorger (Strom/Gas/Wasser)

Gastgewerbe/Bars und Restaurants
Handwerk

Gesundheitswesen/Arztpraxen
Hotelgewerbe/Reisen und Tourismus

Einzelhandel
Freiberufler

Kfz-Gewerbe/Autohäuser
Baugewerbe

E-Commerce/Versandhandel
Groß- und Außenhandel

Kunst/Kultur
Telekommunikationsdienstleister

Banken/Finanzdienstleister
Verkehrsbetriebe/ÖPNV und Bahn

Versicherungen
Öffentliche Hand

50 %
44 %

36 %
34 %

33 %
27 %
27 %

23 %
21 %
21 %

17 %
17 %

16 %
13 %

11 %
10 %

9 %
7 %

6 %
1 %
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PRIVATE  
SCHULDNER

GEWERBLICHE  
SCHULDNER

Wie hoch ist der Anteil der Schuldner, die erklären,  
wegen der Coronakrise nicht zahlen zu können?

	 0 bis 20 %

	 21 bis 40 %

	 41 bis 60 %

	 61 bis 80 %

	 81 bis 100 %

6 %

56 %30 %

9 %

47 %

27 %

17 %

9 %
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PRIVATE  
SCHULDNER

GEWERBLICHE  
SCHULDNER

Wie viele Forderungen werden aktuell nach der ersten Mahnung vollständig beglichen?

	 0 bis 20 %

	 21 bis 40 %

	 41 bis 60 %

	 61 bis 80 %

	 81 bis 100 %

58 %30 %

11 % 12 %
1

59 %
28 %

1
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PRIVATE  
SCHULDNER

GEWERBLICHE  
SCHULDNER

Wenn Sie die Entwicklung seit Beginn der Pandemie betrachten: Wie hat sich die  
Reaktion auf eine erste Inkasso-Zahlungsaufforderung gegenüber 2020 verändert?

	 Mehr Reaktionen 
	 auf 1. Mahnung

	 Weniger Reaktionen 
	 auf 1. Mahnung

	 Unverändert

7 % 10 %

33 %

60 %
36 %54 %
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Wie hoch ist der Anteil der privaten Schuldner, die Sie um die Vereinbarung  
von Ratenzahlungsmöglichkeiten bitten?

	 0 bis 20 %

	 21 bis 40 %

	 41 bis 60 %

	 61 bis 80 %

	 81 bis 100 %

31 %

34 %

11 %
23 %

1
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Und wie hat sich die Menge der Ratenzahlungswünsche im Vergleich zu 2020 verändert?

42 %

6 %

	 Mehr Ratenzahlungs-
	 wünsche 

	 Weniger Ratenzahlungs-
	 wünsche

	 Unverändert	

52 %


